

Секция «Психология»

Психологический пол гомосексуалов

Шаехов Забир Дамирович

Студент

Казанский (Приволжский) Федеральный Университет, Институт педагогики и психологии, Казань, Россия

E-mail: psihozy2116@mail.ru

В последние десятилетия становятся особенно актуальными проблемы гомосексуалов в связи с тем, что их количество неуклонно растет, они не скрывают свою сексуальную ориентацию, и общество неоднозначно реагирует на такую «открытость». Нами, в ходе изучения поведения данной группы стало интересным исследование их психологического пола. В современных исследованиях обращение к концепту психологического пола позволяет осмыслить влияния в первую очередь, гендерных (социальных) факторов в развитии личности.

В целом, различается биологический и психологический пол личности. Под биологическим полом личности понимается некая совокупность биологических характеристик, которые позволяют нам отнести индивида либо к группе мужчин, либо к группе женщин [3, с. 15]. Психологический пол личности – это системное качество, которое содержит как биологические признаки, так и социальные, национальные, полоролевые нормы благодаря которым у личности формируются индивидуальные характеристики, ценности, установки и т.д. [2, с. 4]. Кроме того, психологический пол определяется как характеристика «...личности и поведения человека с точки зрения маскулинности - фемининности – совокупности признаков, отличающих мужчин и женщин, филогенетически заданными свойствами психики, формирующихся под влиянием социальных факторов» [4, с.266].

Исследование психологического пола гомосексуалов базировалось на предположении о том, что данная категория мужчин отличается андрогинными характеристиками личности. Выборка состояла из 50 мужчин - гомосексуалов, проживающих в г. Казани, средний возраст -30 лет.

Для диагностирования психологического пола была использована методика «Психологический пол личности» (С. Бэм, 1974) в модификации О.Г. Лопуховой (2001). Согласно модели психологического пола личности, предложенной С. Бэм и модифицированной О.Г. Лопуховой выделяются четыре основных типа психологического пола: маскулинный, фемининный, андрогинный и недифференцированный [2, с.12].

Маскулинный тип личности характеризуется напористостью, аналитичностью, готовностью рисковать, доминированием, мужественностью, сдержанностью, выносливостью и т.д. Фемининный тип личности характеризуется застенчивостью, нежностью, доверчивостью, стремлением утешить, склонностью проявлять своих чувств окружающим и т.д. Андрогинный тип личности включает в себя как маскулинные, так и фемининные черты, а недифференцированный отличается отсутствием или недостаточным проявлением маскулинных и фемининных качеств [2, с. 12-14].

В результате нашего исследования была подтверждена гипотеза - 80% гомосексуалов характеризуются андрогинностью, 12% испытуемых – маскулинностью, 8% - фемининностью.

Выраженность андрогинных качеств, возможно, свидетельствует о том, что гомосексуалы в обществе демонстрируют маскулинные черты, а внутри своей группы могут проявлять фемининные характеристики. В результате, это дает больше возможностей для построения отношений с другими, также у них высокий уровень самоуважения, мотивации к достижениям, проявляется ситуативная гибкость. Детерминантами андрогинности могут являться проявления защитных механизмов перед обществом, а также это может быть сформировано в связи с давлением со стороны общества или стилем воспитания в семье, «если оно моделируется на глазах ребенка родителем своего пола и принимается (поощряется) родителем противоположенного пола» [1, с.534].

В свою очередь, гомосексуалы с маскулинными характеристиками чаще всего скрывают свою сексуальную ориентацию и демонстрируют мужской стиль поведения в отношениях с партнером. Детерминантами данного типа личности могут выступать воспитание в соответствии с гендерными стереотипами («мальчики не плачут»), а также страх кастрации пениса в детстве.

Фемининный психологический пол личности характеризуется своей эмоциональностью. Гомосексуалы с такими характеристиками в основном являются изгоями, в партнерских отношениях демонстрируют экспрессивность. Детерминантами фемининных характеристик личности могут быть среда проживания личности и воспитание, где поощряются женские типы поведения и стереотипы в обществе.

Литература

1. Ильин Е.П. Пол и гендер. - СПб.: Питер, 2010.
2. Лоцухова О.Г. Психологический пол личности в современных социальных условиях: дисс... канд. психол. н:19. 00. 01. – Казань, 2000. – 162 с.
3. Малкина-Пых И.Г. Гендерная терапия. - М.: Эксмо, 2006.
4. Пол // Психологический словарь / под ред. В.П. Зинченко, Б.Г. Мещерякова. – 2-е изд., пераб. и доп. – М.: Педагогика-Пресс, 1996. – С.266.